

死亡破兩萬

去年文件警告爆發傳染病 點名冠狀病毒促政府準備

抗擊 新冠肺炎

英國《衛報》取得英國內閣辦公室一份內部報告，引述專家去年曾警告，全球可能爆發類似流感的新型傳染病，甚至點名提到冠狀病毒的威脅，促請當局作出周全準備，例如增添防護裝備，各種預測幾乎完全命中。不過，英國官員當時只集中精力處理脫歐議題，未有及早準備疫症爆發，當地至今已逾兩萬人在疫情中死亡。



一名抗議者站在英國倫敦唐寧街的大門外。 彭博社

該份報告屬英國政府科學顧問及國家安全顧問，向內閣辦公室提交的「國家安全風險評估」，長達600頁，列出英國可能面對的各類風險，當中提及英國出現「類似流感的傳染病」風險為「非常高」。

料全國一半人口染病

報告指出全球可能出現與季節性流感不同的新流感病毒，人們對此沒有免疫力，因此病毒將能迅速傳播，並比一般流感更致命，病例也會在短時間內大幅上升，估計英國最終或有一半人口染病，兩成人口無法上班，影響商業和社會活動，醫療以至殯葬體系需求將急增。

由於早年爆發的「沙士」和中東呼吸綜合症(MERS)均由冠狀病毒引發，報告亦估計新傳染病可能源自冠狀病毒，但破壞力相對較弱。報告甚至預測傳染病可能分3波爆發，每波持續約15周，並在第六或第七周達到高峰，亦可能出現大量無症狀患者。

籲提早準備防疫用品

報告指出，英國在最壞情況下，可能因新型傳染病導致逾6.5萬人死亡，並蒙受2.35億英鎊(約23億港元)經濟損失，醫保及社會福利估計

需在疫情結束後數年才回復正常，英國政府也會因應對不善而引發民怨。報告警告政府不能安於現狀，需及早準備應對方案，包括及早儲備防護衣物、設立醫療用品採購機制、制訂追蹤病毒和接觸者的方式、準備處理大批死者，亦要計劃從外國撤離英國公民的具體方案。

政府指按建議採措施

英國政府發言人拒絕評論當局在疫情前的具體準備，但強調疫情屬前所未見的全球大流行，英國政府已按照專家建議，在適當時候採取適當措施。不過消息人士透露，高官內部根本沒正視傳染病的潛在威脅，「過去數年的緊急應變方案都圍繞脫歐等政治議題，傳染病問題連負責人也沒有。」

首相約翰遜亦被指早在2月時，派出首席政治顧問卡明斯出席英政府的緊急情況科學諮詢小組會議(SAGE)，討論應對疫情。該小組本應由傳染病專家組成，英政府前首席科學顧問恩爵士憂慮，卡明斯或會自行演繹專家的科學意見後，才向約翰遜匯報。首相發言人則強調，卡明斯出席會議有助政府了解疫情，以及可在行政方面提供援助。 ■綜合報道

英曾言中疫情 忙脫歐失先機



英國目前逾兩萬人死於新冠肺炎疫情。英國斯塔福德郡為疫情期間死者建起紀念花園。 路透社

殺蟲劑派軍人 防疫效用成疑

英國國防部為加強預防軍人感染新冠肺炎，計劃購買含有檸檬桉醇成分的殺蟲劑，並派發予兩萬名參與防疫工作的軍人。但世界衛生組織指出，目前未有證據顯示蚊子是新冠病毒的傳播媒介，故噴灑殺蟲劑並無作用，強調應勤洗手或使用酒精搓手液。

檸檬桉醇可殺滅部分種類的冠狀病毒，其生產商 Citreline 則認為它可同時殺滅新冠病毒，並建議政府進行測試。英國軍方前高層巴倫認為，倘若沒有充分證據顯示檸檬桉

醇有用，軍方不會貿然使用。然而消息人士透露，由於使用檸檬桉醇不會有反效果，故軍方決定嘗試，希望見效，將優先向參與防疫工作的軍人派發這種殺蟲劑，例如協助病毒檢測或運送個人防護裝備的軍人，但不會強制軍人使用。

軍方同時派發消毒劑，供軍人在接觸新冠肺炎確診或疑似患者後噴灑在自己身上，以及提供維他命D以增強軍人的免疫系統，但強調此舉不會取代保持社交距離的措施。 ■綜合報道



英國軍人學習醫療救護。 路透社

孕婦產後6日病歿 未見初生兒一面

英國29歲婦人哈里夫在懷孕期間確診新冠肺炎，雖然順利誕下兒子，但她在產後6日病情惡化，於本月初逝世，直至臨終前仍因接受隔離，而無法擁抱孩子，甚至未能親眼看孩子一面。

哈里夫懷孕期間定期前往醫院檢查，她因出現輕微發燒等病徵，在一次檢查中發現自己感染新冠肺炎，初時症狀輕微，但在確診後4日出現呼吸困難，需召喚救護車送院。她在產科病房留醫時無法與探望的親友見面，只能透過電話與家人聯絡。她最終在本月2日，即懷孕31周時，提早剖腹誕下一名男嬰。然而哈里夫在產後病情惡化，需轉送深切治療部，延至本月8日離世。雖然嬰孩對新冠病毒檢測呈陰性，但仍需留院接受觀察。

哈里夫的丈夫阿里表示，妻子雖然無法親眼看兒子一面，但護士列印兒子的照片給妻子看，為她帶來慰藉，當時妻子手持相片，並說「看，這就是我們的孩子，我們將很快回家」，結果這成為阿里與妻子最後一次說話。 ■綜合報道



醫護人員為車內人士噴灑消毒液。 法新社

日黃金周長假「返鄉潮」消失

日本早前因應新冠肺炎疫情擴大而發佈緊急事態宣言，要求國民避免外出和出行，當地的黃金周長假期昨日展開，但往年人流如鯽的場面不復見，傳統的「返鄉潮」現象消失。而各地公園為避免人流密集，陸續關閉或取消活動。

有東京出發列車無乘客

在JR東京站，東海道新幹線的售票機前昨日幾乎沒有人，顯示屏上都顯示有座的標示，車站很多商店關門，也不見購買車站便當和飲料的人龍。據JR東日本和JR東海表示，各新幹線自由席的乘車率較低，均為10%以下，山形新幹線部分列車在從東京站出發時，更錄得零乘客。

一名17歲中學生昨日在東京乘新幹線返回兵庫縣的父母家中，她坦言對身處密封車廂內感到擔心，已帶備消毒劑清潔座位扶手。 ■綜合報道

心，已帶備消毒劑清潔座位扶手。

鐵路航班預訂大減

JR各公司把前日至5月6日作為黃金周，但取消新幹線所有臨時列車。本月14日公佈的新幹線和普通鐵路特快列車的指定席預訂數，較上年同期減少9成。機票預訂方面，22日公佈的數據顯示，本月29日至5月6日期間國內航班減少88%，國際航班減少97%。全國的高速公路昨日也未見擠塞，近期因人流量多而成為話題的神奈川縣江之島海岸，則貼出禁止入內的告示。

至於停泊長崎港的意大利郵輪「歌詩達大西洋」號，昨日再有57名船員確診，累計約150人中招，佔船員總數約1/4，目前只有一名船員入院，其他人則留在船上隔離，他們只出現輕微症狀甚至無症狀。 ■綜合報道



JR東京站內幾乎空無一人。 法新社

韓兩天無病死 宗教集會恢復

韓國中央防疫對策本部表示，韓國昨日新增10宗新冠肺炎確診病例，累計10,718宗，新增病例中有4宗是境外傳入，其中兩人是外籍人士。死亡病例接連第二天沒有新增，維持在240宗。



首爾一場考試在露天舉行。 美聯社

儘管韓國新增感染病例相對減少，但官員仍強調防疫措施不可鬆懈，政府已放寬一些保持安全社交距離的規定，宗教團體預計在周末恢復集會。

戲院料本周重開

韓國總理丁世均在因應疫情的跨部門會議上稱，「這個周末，似乎有許多宗教機構計劃舉行先前遭禁止的室內活動。」他警告任何人都可能成為「隱形傳播者」，要求參與者徹底遵守防疫準則，包括戴口罩及避免聚餐等。

韓國最大連鎖戲院集團CGV前日宣佈，本周將重開旗下36間已關閉約一個月的戲院，希望重新推動電影業和相關經濟轉機。CGV管理層強調，將會限制出售門票數目，觀眾座位將會分散，以保持社交距離。 ■綜合報道

星洲全國將大規模檢疫

新加坡昨日新增618宗新冠肺炎確診個案，累計病例12,693宗。貿易及工業部長陳振聲宣佈，當局計劃採取更積極的防疫策略，包括在全國570萬人口中進行大規模病毒檢測。

陳振聲指出，當局期望在未來一個月「漸進重啟」經濟，為此計劃展開大規模檢測，並採取額外的社交距離措施，不過他未有交代具體詳情。

新加坡初期防疫政策只針對有病徵的人進行檢測，避免浪費醫療資源。當地截至本月20日，全國累計

超過8萬人已經受檢，即每100萬人中有1.45萬人接受過檢測。不過有反對意見批評，當局早於2月已發現少部分外籍勞工確診，卻未有採取措施防止第二波疫情爆發，令當地確診個案已超越韓國，直逼亞洲確診個案第二高的日本。

修例准展示國旗防疫

當局昨日修訂《國徽、國旗和國歌條例》，容許國民即日起可在辦公室、建築物及住所展示國旗，直至9月30日為止，以在疫期間展現國民團結。文化、社區及青年部



新加坡市民在市場購物。 美聯社

提醒國民需在合適及莊嚴的場所使用國旗，不應展示有裂紋或破舊的國旗。 ■綜合報道